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Protokoll Nr. 27 

 
Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 09.07.2018 um 19:59 Uhr im 
Gemeindeamt - Sitzungssaal 

 
 
 

Anwesend:  

 

 

 

 

 

 

Entschuldigt:  GV Rudolf Schmadl, GR Wilbur Videgard, GR Hugo Heumader, Hirschhuber Michael 

(Ersatz), Angerer Ernst (Ersatz), GRin Schafferer Irmgard, Daniel Pittl (Ersatz) 

 
 

Tagesordnung: 

1. Eröffnung und Begrüßung durch den Bürgermeister Franz Schmadl 

2. Verlesung der Tagesordnung 

3. Unterfertigung der Niederschrift Nr. 26  

4. Angelobung nach § 28 TGO der Ersatzmitglieder David Steinlechner und Wurzrainer 

Christian 

5. Mietvertrag – Jagdhütten und Wegbenützung – Beschlussfassung 

6. Vergabe Schulhausumbau – Bautischlerarbeiten - Beschlussfassung 

7. Vergabe Schulhausumbau – Maler - Beschlussfassung 

8. Vergabe Schulhausumbau – Glaser – Beschlussfassung 

9. Firstfeier - Beschlussfassung 

10. Brennholzansuchen - Beschlussfassung 

11. Subventionsansuchen – Beschlussfassung 

12. Anträge, Anfragen und Allfälliges 

 

 

Bgm. Franz Schmadl 

Vzbgm. Josef Steinlechner 

GV Daniela Fröhlich, GR Steinlechner Franz, GRin Sylvia Farbmacher, GR 
Steinlechner Siegfried, GRin Jasmin Ranacher, GRin Bachler Christine 
(Ersatz), Manuela Brugger (Ersatz), Christian Wurzrainer (Ersatz), 
David Steinlechner (Ersatz) 
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Beginn: 19:59 Uhr 

 

1. Eröffnung und Begrüßung durch den Bürgermeister Franz Schmadl 
 

Bgm Franz Schmadl begrüßt den anwesenden Gemeinderat und die anwesenden 
Zuhörer/Innen.  

 
2. Verlesung der Tagesordnung 

 
Bgm Franz Schmadl verliest die Tagesordnung. Zudem beantragt Bgm. Franz Schmadl eine 
Erweiterung der Tagesordnung um den Punkt 4. Angelobung nach § 28 TGO der 
Ersatzmitglieder David Steinlechner und Wurzrainer Christian. 

Abstimmung: 2 Enthaltungen, 9 Ja Stimmen 

 

3. Unterfertigung der Niederschrift Nr. 26  

Bgm. Franz Schmadl fragt nach Wortmeldungen zur Niederschrift Nr. 26. 

GV Daniela Fröhlich äußert, es werde aus den üblichen Gründen wie in den vorhergehenden 
Sitzungen, die Niederschrift nicht unterschrieben. 

 

4. Angelobung nach § 28 TGO der Ersatzmitglieder David Steinlechner und 
Wurzrainer Christian 

Bgm Franz Schmadl bringt den neuen Mitgliedern des Gemeinderates, Wurzrainer Christian 
und Steinlechner David, den Gelöbnistext zur Kenntnis und bittet die neuen Gemeinderäte mit 
diesem Gelöbnistext mit „Ich gelobe“ zu bestätigen. 

Ich gelobe in Treue die Rechtsordnung der Republik Österreich zu befolgen, ihr Amt 
uneigennützig und unparteiisch auszuüben und das Wohl der Gemeinde und ihrer Bewohner 
nach bestem Wissen und Können zu fördern. 

GR Wurzrainer Christian und GR Steinlechner David antworten mit „Ich gelobe“. 

 

5. Mietvertrag – Jagdhütten und Wegbenützung – Beschlussfassung 
 

Bgm. Franz Schmadl berichtet, dass der Mietvertrag für die Jagdhütten und für die Benützung 
der Wege nun vom Rechtsanwalt Dr. Schartner unter Miteinbeziehung des Rechtsvertreters 
vom Jagdpächter noch einmal überarbeitet wurde und nun für die Gemeinde als auch für den 
Jagdpächter unterschrifts – bzw. beschlussreif sei. Die letztaktuelle Fassung des Vertrages 
wurde dem Gemeinderat digital zur Kenntnis gebracht.  
 
Bgm. Franz Schmadl sagt, dass eine geringfügige Änderung des Vertrages, den Punkt römisch 
3 - Punkt 2 betreffe. Bgm Franz Schmadl bringt dem Gemeinderat folgenden leicht geänderten 
Vertragssatz zur Kenntnis: 
..Die Indexberechnung hat durch die Vermieterin zu erfolgen und ist der sich daraus ergebende 
Mietzins dem Mieter entsprechend fristgerecht schriftlich mitzuteilen...  



 

 

Alle anderen für die Gemeinde Wattenberg wichtigen Punkte betreffend dem Jagdpächter 
enthalte dieser Vertrag, wie z.Bsp. Schneeräumung auf Kosten und Verantwortung des 
Jagdpächters. Die Jagdpacht für zwei Jagdhütten betrage jährlich € 4.800. 
Der Beitrag für die Wegbenützung beträgt € 800.  Die Überweisung erfolgt jeweils jährlich am 
15 Juli. 
 
Beschlusstext: Der Gemeinderat beschließt einen Mietvertrag zwischen der Gemeinde 
Wattenberg und dem Jagdpächter Andreas Buchbauer für die Benützung der 
gemeindeeigenen Jagdhütten und der Benützung der Forstwege in der vorliegenden 
Fassung abzuschließen. 
 
Abstimmung: 1 Enthaltung, 10 Ja Stimmen. 

 

6. Vergabe Schulhausumbau – Bautischlerarbeiten – Beschlussfassung 

Für das Gewerk Bautischlerarbeiten haben folgende Firmen ein Angebot gelegt: 

• Fox Holz 
• Gebrüder Wehle 
 Tischlerei Seeber 
 Huter&Söhne 
 Mairaum 
 Wetscher 
 Jenewein 

 
Lt. vom Büro Schwaighofer erstellten Preisspiegel sind die Fa. Gebrüder Wehle, Fa. Eller, Fa. 
Fox Holz und die Fa. Schuler für die jeweiligen Teilangebote die Bestbieter. 
 
Vzbgm Josef Steinlechner berichtet über die Angebote. Diese wurden in 4 Teilbereiche 
aufgeteilt und davon wurden die Bestbieter ausgewählt. Die Teilbereiche bestehen aus 
Akkustikbau, Möbeltischler, Küche incl. Tische und Bänke und Innentüren. 
 
Beschlusstext: Der Gemeinderat beschließt die Bautischlerarbeiten Einrichtung, 
Innentüren, Akkustikbau und Küche für die Kinderkrippe an folgende bestbietende  

 Einrichtung – Fa Seeber               € 36.629,80 netto 

 Innentüren – Fa. Eller                   € 41.700,00 netto 

 Akkustikbau – Fa. Fox-Holz        € 94.561,13 netto 

 Küche – Schuler                               € 22.089,00 netto 

zu vergeben. 

Abstimmung: 5 Nein, 6 Ja 

 
GV Daniela Fröhlich äußert, es werde aus denselben Gründen wie in den vorhergehenden 
Sitzungen nicht für ja gestimmt. 

  



 

 

7. Vergabe Schulhausumbau – Maler – Beschlussfassung 

Für das Gewerk Maler haben folgende Firmen ein Angebot gelegt: 

•   Fa. Stern 
•   Fa. Keim 
 Steinwander 
 Holzbaur 
 Hosp 
 
Lt. vom Büro Schwaighofer erstellten Preisspiegel ist die Fa. Stern Bestbieter.  

Beschlusstext: Der Gemeinderat beschließt die Malerarbeiten Bautischlerarbeiten an 
die bestbietende Firma Stern zum Angebotspreis von € 43.710,00 netto zu vergeben.  

Abstimmung: 6 Ja, 5 Nein 

 

8. Vergabe Schulhausumbau – Glaser – Beschlussfassung 

Für das Gewerk Glaser haben folgende Firmen ein Angebot gelegt: 

• Glas Ritsch 
• Steidl Glasbau 
 Vitra Glasbau 
 
Lt. vom Büro Schwaighofer erstellten Preisspiegel ist die Fa.Glas Ritsch GembH Bestbieter.  

Beschlusstext: Der Gemeinderat beschließt die Glaserarbeiten an die bestbietende 
Firma Glas Ritsch GembH zum Angebotspreis von € 1.252,00 netto zu vergeben.  

Abstimmung: 6 Ja, 5 Nein 

 

9. Firstfeier – Beschlussfassung 

Bgm. Franz Schmadl berichtet, dass am 19.07.2018 um 16.00 Uhr die Firstfeier stattfindet. 
Er habe die Musikkapelle Wattenberg gebeten mit einer Bläsergruppe zu spielen. Es ist 
geplant, dass die Bäuerinnen und der Elternverein  den Ausschank übernehmen. Vzbgm. Josef 
Steinlechner übernimmt die Organisation der Getränke. Für die Feier sollten € 4.500 
veranschlagt werden. Dies sei lt. Bgm. Franz Schmadl zu beschließen, da die Firstfeier zum 
Schulhausumbau dazu gehöre. 

Der Gemeinderat beschließt für die Ausrichtung einer Firstfeier € 4.500 zu 
veranschlagen. 

 
Abstimmung: 5 Enthaltung, 6 Ja 

 

  



 

 

10. Brennholzansuchen  

Bgm. Franz Schmadl bringt die vorliegenden Brennholzansuchen dem Gemeinderat zur 
Kenntnis. 

Beschlusstext: Der Gemeinderat beschließt die Zuteilung für bis zu 12 fm Brennholz 
pro Haushalt lt. Beschluss vom 02.10.2012 unter Bezug des Ergänzungsbeschlusses 
vom 03.08.2015 für folgende Antragsteller:  

 
• Martin Erler  
• Christian Erler 
• Josef Geissler 

Abstimmung: Einstimmiger Beschluss 

 

11. Subventionsansuchen – Beschlussfassung 

Bgm. Franz Schmadl fasst kurz den Sachverhalt zusammen. Er berichtet, dass man sich im 
Kulturausschuss darauf einigte die Jungbauernschaft Wattenberg anlässlich ihres 50-
jährigen Jubiläums mit € 1000 bei der Restauration des Hl. Leonhards zu unterstützen. Bgm 
Franz Schmadl übergibt dazu Ersatzgr. Steinlechner David das Wort. 

Ersatz GR Steinlechner David berichtet über die Restaurierung des Hl. Leonhard. Die genauen 
Kosten für die Restaurierung könne man erst mitteilen, wenn diese durchgeführt wurden. Die 
Restaurierung werde Herr Schiffmann vom Weerberg übernehmen.  

GV Daniela Fröhlich möchte wissen ob dieser Betrag die Endsumme bilde oder ob, falls 
Mehrkosten entstehen, diese von der Gemeinde Wattenberg übernommen werden. 
 
Bgm. Franz Schmadl äußert, dies wurde im Kulturausschuss besprochen. Man einigte sich auf 
diese Summe. Die verschiedenen Druckarbeiten in der Gemeinde für das Jubiläumsfest seien 
auch als Unterstützung anzusehen. Den Druck der Festschrift bei einer Druckerei in Auftrag 
zu geben hätte Kosten von rd. 600 – 700 Euro verursacht. 
 
GV Fröhlich Daniela finde man könne die Mehrkosten übernehmen, da diese sich nur auf ein 
einige hundert Euro belaufen würden. 
 
Ersatz GR. David Steinlechner berichtet, dass mit Kosten zwischen € 800 und € 1300 für die 
Restauration des Leonhards zu rechnen sei. 
 
Bgm. Franz Schmadl erwähnt, dass bei dieser angenommenen Summe € 1000 eine 
ausreichende Unterstützung sei. 
 
Beschlusstext: Der Gemeinderat beschließt für die Restaurierung des Hl. Leonhard  
€ 1.000 anlässlich des 50. Jubiläumsfestes an die Subvention Jungbauern Wattenberg. 
 
Abstimmung: 1 Enthaltung, 10 Ja  

 

 

 

 



 

 

12. Anträge, Anfragen und Allfälliges 
 
Bgm. Franz Schmadl verteilt die Einladungen für die Firstfeier und den Gemeindeausflug. 
 
Bgm. Franz Schmadl äußert sich zu der Förderung von der Volksschule Wattenberg. Herr 
Direktor Antonius Geißler und Frau Dipl Päd. Elke Knapp haben bei den Ausräumarbeiten 
der Volksschule am meisten geleistet, daher habe er für die Gemeinde Wattenberg beiden 
einen Geschenkkorb überreicht. Dem gesamten Lehrpersonal der Volksschule Wattenberg 
wurde jeweils ein Gutschein in der Höhe von € 40 Euro übergeben. 
 
Bgm Franz Schmadl führt weiter aus, dass für die Projektwochen der Volksschule Wattenberg 
ca. € 700 Euro und die uskosten in der Höhe von ca. € 300 angefallen seien. Da nicht alle 
Kinder an allen Tagen im Ferienlager Gufl übernachteten, fielen für die Eltern 
unterschiedliche Kosten an und so wurden pro Eltern jeweils 50% der Kosten von der 
Gemeinde vergütet. 
 
Ersatz GR. David Steinlechner erwähnt, es sind alle herzlich zum Jungbauern Jubiläumsfest 
eingeladen. 
 

Sitzungsende: 20:19 

 

Schriftführer: Bürgermeister: 

 

 

 

Steinlechner Thomas  Franz Schmadl 

 


